



Сотрудники Новочеркасского музея истории казачества сделали историческое открытие. Оказывается, в запасниках музея хранится сабля, принадлежавшая герою Кавказской и Крымской войн - [генералу Якову Бакланову](#). Есть основания предполагать, что именно с этим оружием в руках он участвовал в штурме турецкого Карса.

Среди памятников легендарным казакам, окружающим Войсковой собор в Новочеркасске, есть и памятник бесстрашному генералу Бакланову, четверть века воевавшему, а с 1856 года назначенному атаманом всех донских казачьих войск на Кавказе. В 1909 году широко отмечалось 100-летие Бакланова и в Донской музей из его семьи поступили реликвии, среди которых и боевое оружие. Однако после революции следы их затерялись, хотя шашка не была указана в списке вывезенных за границу экспонатов. И только совсем недавно новочеркасские исследователи выяснили ее судьбу.

Историки занялись шашкой, которая была выставлена в этом зале как безымянная и сделали открытие.



Сохранилась фотография шашки, хоть и в плохом состоянии. На ножнах от шашки мы обнаружили клеймо с датой изготовления - 1855 год. И надпись о том, что она изготовлена в Тифлисе - а это было оружейным центром Кавказа. И там же находилась Атаманская резиденция. А вот особенности, которых нет ни одной сабле в собрании музея - на ножнах - крепеж треугольный, на всех остальных - круглый. И еще диагональная скоба. Когда сравнили с фотографией - увидели, что все детали совпадают. У Бакланова было на Кавказе много прозвищ и среди них - Батман-Клыч -

богатырь с пудовым мечом.



Можно с 90-процентой уверенностью сказать, что именно с этой шашкой Бакланов участвовал в штурме Карса. И это памятник оружейного искусства, это мемориальная вещь и это исторический памятник и всей России, и казачества.